
IMAGINEA COMISIEI 
ELECTORALE CENTRALE ŞI 

PERCEPŢIILE PRIVIND ACTUL 
VOTĂRII

(extras din rezultatele studiului sociologic)



Notorietatea instituțiilor

36%

35%

38%

36%

36%

38%

42%

45%

54%

58%

-26%

-22%

-16%

-9%

-7%

Agenţia Naţională a Forţei de Muncă

Agenția Relaţii Funciare şi Cadastru 

Comisia Electorală Centrală

Centrul Naţional Anticorupţie

Poliția de Frontieră 
Ceva am  auzit

despre această

inbstituţie

Cunosc foarte

bine

Nu cunosc

despre această

instituţie

NŞ/NR



Nivelul de încredere în instituții

29%

33%

40%

42%

42%

48%

6%

5%

7%

7%

13%

14%

-31%

-37%

-33%

-33%

-27%

-27%

-35%

-24%

-20%

-18%

-18%

-11%

Centrul Naţional Anticorupţie

Agenţia Naţională de Reglementare în Energetică

Centrul de Instruire Continuă în Domeniul

Electoral

Comisia Electorală Centrală

Poliția de Frontieră 

Agenția Relaţii Funciare şi Cadastru 

am oarecare

încredere

am deplină

încredere

mai degrabă nu

am încredere

deloc nu am

încredere



Evoluția notorietății și a nivelului de 
încredere în CEC

14%

56%

21%

9%7%

42%

33%

18%

am deplină

încredere

am oarecare

încredere

mai degrabă nu

am încredere

deloc nu am

încredere

Încredere

2010 2015

50%

40%

9%

1%

45%

38%

16%

1%

Cunosc foarte

bine

Ceva am  auzit

despre această

inbstituţie

Nu cunosc despre

această instituţie

NŞ/NR

Notorietate

2010 2015

În 2015 față de 2010 nivelul mediu de încredere în principalele instituții ale 
statului (Parlament, Guvern, Președinție, Justiție) a scăzut de la 29% la 13% (132 
p.p.). În cazul CEC scăderea constituie 43 p.p.



În ce măsură CEC face față responsabilităților

52%

48%

49%

49%

38%

33%

36%

36%

37%

40%

40%

51%

53%

55%

Nivelul de pregătire al membrilor secţiei de

votare

Modul de promovare a spoturilor publicitare

privind participarea cetăţenilor la alegeri

Operativitatea de lucru a membrilor secţiei de

votare

Comoditatea orientării în interiorul secţiei de

votare

Amplasarea şi designului cabinei de vot

Utilizarea tehnologiilor informaţionale în

organizarea procesului electoral

Amplasarea şi designului urnei de vot

a rămas

neschimbată

s-a  

îmbunătățit

s-a înrăutăţit

NȘ/NR



Alegerile în Republica Moldova sunt 
libere şi corecte?

7%

31%
29%

25%

2%

6%

Total corecte Într-o oarecare

măsură corecte

Mai mult

incorecte

Deloc corecte Nu mă

interesează

alegerile

NȘ∕NR

31%
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42%

26%
32%

48% 50%

32%
30% 32%

22%
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Actorii responsabili de incorectitudinea 
alegerilor

6%

4%

7%

13%

15%

16%

33%

35%

37%

38%

43%

NȘ/NR

Altceva

Statele străine care nu sunt interesate în corectitudinea

alegerilor din Moldova

Organele electorale la nivel local (preşedintele şi membrii

secţiilor de votare)

Administraţia Publică Locală

Organele electorale la nivel raional

Cetățenii care nu votează conștient

Comisia Electorală Centrală

Guvernul prin resursele pe care le deţine

Cetăţenii care se lasă manipulaţi, cumpăraţi de

reprezentanţii partidelor politice

Partidele politice



Tip comportament electoral

6%

0.1%

6%

5%

25%

58%

De obicei nu particip la alegeri

Particip doar când cineva mă invită, în schimbul la

ceva

Particip doar când sunt în localitatea unde am viză 

de reședință

Particip doar când consider că este necesar

De regulă particip la alegeri

Întotdeauna particip la alegeri



Probleme întâmpinate la ultimul scrutin 
(14.06.2015)

0.4%

2%

4%

4%

4%

6%

6%

14%

Aveam buletinul expirat

Am fost presat de reprezentanţi a partidelor politice pentru a

vota pentru un anume partid

A fost problematic să mă găsească în listă fiindcă listele erau

făcute greşit

Nu ştiam cu cine să votez

Urna de vot a fost foarte plină, mi-a fost greu să pun buletinele

în ea

În secţia de votare nu era clar de cine trebuia să mă apropii

Nu ştiam că persoanele ce nu se pot deplasa trebuie să scrie

cerere ca să fie vizitate cu urna mobilă pentru a putea vota

Nu ştiam că pot cere un buletin de votare nou dacă întâmplător

l-am stricat pe cel vechi



Motivele de neparticipare la alegeri

1.5%

1.2%

1.6%

2.3%

3.4%

5.1%

5.7%

9.4%

11.8%

15.0%

54.3%

NŞ/NR

M-am prezentat la secția de votare însă era mare rândul

Dificultăţi cu actele

Nu am viză de reşedinţă

Nu aveam vârsta necesară

Nu-mi permite religia

Am fost bolnav/ nu mă pot deplasa grad de invaliditate

M-am prezentat la secția de votare însă aceasta s-a închis până 

am ajuns eu

Nu eram prezent în localitate

Intenţionat  nu am dorit să plec la votare

Nu mă hotărâsem pentru cine să votez



Când ați aflat rezultatele alegerilor?

30%

46%

16%

2% 2%
4%

14%

45%

20%

3% 2%

17%

În noaptea de după

alegeri

A doua zi

dimineaţa

A doua zi pe

parcursul zilei

Peste 3 zile Peste o săptămână Nu țin minte

Locale din 15 iunie 2015 Parlamentare din 30 noiembrie 2014



Perioada considerată optimă pentru 
prezentare a rezultatelor alegerilor

38%

45%

11%

2% 1% 1%
3%

Anunţarea din

oră în oră în

noaptea de

după alegeri

A doua zi,

dimineaţa după

ziua alegerilor

A doua zi pe

parcursul zilei

Peste 3 zile Peste o

săptămână

Altă perioadă NŞ/NR



Beneficiile percepute a sistemului de 
votare electronic

26%

4%

10%

17%

19%

27%

28%

33%

34%

NŞ/NR

Altele

Reducerea termenilor de realizare a lucrărilor în

cadrul procesului electoral

Informaţii operative privind rata de participare şi

rezultatele alegerilor

Controlul mai strict asupra procesului de votare

Posibilitatea votării prin internet

Va face mai uşoară votarea, nu se vor forma cozi la

secţiile de votare

Oferirea posibilităţii de votare oriunde te afli la ziua

votării

Reducerea cheltuielilor bugetare



Riscurile percepute a sistemului de votare 
electronic

21%

5%

36%

38%

42%

54%

NŞ/NR

Altele

Există riscul de atac electronic intenţionat asupra

sistemului

Există riscul că sistemul va ieşi din funcţiune des

Există riscul că cineva va avea acces la datele personale

ale alegătorilor

Există riscul ca rezultatele să fie falsificate



Penetrarea campaniilor sociale pe tipuri de 
media 

41%

45%

56%

64%

65%

82%

Pe internet

În ziare, reviste

La radio

Foi  volante

Placate, panouri

La TV



Penetrarea sloganelor promoționale

32%

45%

47%

53%

Participarea femeilor la conducere trebuie sa

devina normalitate

Cu paşi mici facem lucruri mari

Votează lume

Votez înseamnă că trăiesc


